

塞尔维亚总统接种中国疫苗

武契奇：感觉很棒

塞尔维亚总统武契奇6日在该国东部马伊丹佩克市鲁德纳格拉瓦村卫生防疫站接种第一剂中国国药集团灭活疫苗。武契奇在接种后表示，感觉很棒。

又一批中国新冠疫苗5日运抵塞尔维亚首都贝尔格莱德。塞总理布尔纳比奇和中国驻塞大使陈波到机场迎接。

布尔纳比奇在机场对中国向塞尔维亚提供又一批新冠疫苗表示感谢。她说，这批疫苗送达再次验证了两国的伙伴关系。得益于中方的宝贵支持和帮助，大规模疫苗接种工作正在塞尔维亚稳步推进，这对塞防疫工作至关重要。

陈波说，中国正有序展开大规模疫苗接种，国内疫苗需求巨大。中方秉持人类命运共同体理念，希望中国疫苗能够为塞免疫屏障建设做出贡献。截至目前，塞尔维亚共收到四批中国国药疫苗。

据新华社电



英放宽新冠防控限制 首相说出境旅行尚早

英国首相鲍里斯·约翰逊5日说，随着新冠防疫限制措施放宽，英国酒吧和餐馆定于一周后重新开放、提供户外服务，现在谈今年暑期是否恢复出境旅行“为时过早”。

约翰逊当天在记者会上证实，4月12日起，英格兰地区非必要零售业、健身房、理发店和户外招待场所将重新开放。“我们认为这些变化有数据可依。”他同时警告不要“自满”。

被问及暑期恢复出境旅行一事，约翰逊说他对此“抱有希望”，但不会承诺在先前暂定的5月17日之前重启旅行。他认为英国不应该“低估在一些目的地国家看到的困难”。

他说：“一旦我们有了更扎实的信息和数据，会让大家知道。”

英国正在逐步放宽防疫限制。3月29日起，英格兰允许至多6人户外聚会，允许在维持社交距离限制情况下，重新开放室外体育设施。英国政府5日宣布，英格兰地区所有人员每周可接受两次新冠病毒检测，打算在四五月份尝试举办一些人流量较大的活动，如足球和马拉松比赛，以测试能否恢复大型体育和娱乐活动。参加者在活动前后都需接受新冠病毒检测。

英国迄今累计确诊新冠病例超过436万例，累计死亡病例超过12万例。

新华社特稿



模型估算美国4万儿童因新冠疫情丧亲

随着近期美国接种新冠疫苗范围扩大，学校复课，美国儿童的生活似乎正在逐渐恢复正常。然而，许多孩子不得不适应因为疫情失去至亲的艰难现实。专家呼吁关注这类儿童的心理创伤治疗。

《美国医学学会杂志·小儿科》月刊5日发布一项研究报告显示，过去一年中，美国大约4万儿童因新冠疫情失去父母中至少一方。一些美国媒体把这类孩子称为“新冠孤儿”。美国有线电视新闻网报道，纽约州立大学斯托尼布鲁克分校公

共卫生项目领衔研究员蕾切尔·基德曼说，根据人口统计模型估算，美国迄今已有37300名至43000名儿童因新冠疫情失去双亲中至少一人，人数之多“触目惊心”；随着疫情持续，这一人数还会增加。

报告写道，非洲裔儿童受疫情影响更重。美国0至17岁未成年人中非洲裔占比14%，而在因疫情失去双亲中至少一人的儿童中非洲裔儿童占比达20%。

基德曼和报告其他作者认为，全美各地应采取措施缓解新冠疫情对儿童的

不良影响，帮助儿童应对丧亲之痛。不少专家建议，应坚持施以“谈话疗法”，必要时辅以抗抑郁和抗焦虑药物。

美国匹兹堡大学医学院精神病学系一项持续7年的追踪研究发现，失去双亲中至少一人的儿童与双亲健在的儿童相比，更容易出现抑郁和创伤后应激障碍，产生自杀意念的风险也更高。美国约书亚·霍普金斯大学数据显示，截至5日，美国累计近3100万人确诊感染新冠病毒，累计超过55.5万人病亡。

新华社特稿



“欧元之父”

蒙代尔1932年出生于加拿大，1956年在美国麻省理工学院获经济学博士学位，随后在芝加哥大学、哥伦比亚大学等地从事学术研究或任教。他还担任过国际货币基金组织、世界银行等机构的顾问，为解决世界经济问题出谋划策。

蒙代尔对经济发展模式和货币政策有独到见解。在哥伦比亚大学任经济学教授期间，他提出“灵活的市场，包括劳动力和资本的自由流动，是单一货币区取得成功的必要条件”。这一理论使他获得1999年诺贝尔经济学奖。

他当时发表的《最优货币区域理论》一文，至今仍有广泛影响力。这一研究为后来欧元的诞生奠定了理论基础，蒙代尔也因此被尊称为“欧元之父”。

诺贝尔经济学奖得主、“欧元之父”罗伯特·蒙代尔4日清晨在位于意大利中部锡耶纳地区的家中悄然离世，享年88岁。

蒙代尔在20世纪60年代为国际经济关系理论做出了开创性贡献，是经济学中“最优货币区理论”的奠基人，被誉为二战后最具影响力的国际宏观经济学家之一。德国《法兰克福汇报》说，如今专家们争论欧洲货币联盟存在意义的时候，因为蒙代尔是第一个提出相关货币理论的经济学家，往往还会引用他的著作。

挥别“欧元之父”蒙代尔

供给学派架构师

蒙代尔还被认为是供给学派的架构师，其贡献获得众多经济学家肯定。芝加哥大学教授、1982年诺贝尔经济学奖得主乔治·施蒂格勒认为，蒙代尔在20世纪60年代主导了国际贸易理论。

20世纪70年代，蒙代尔与拉弗及其他几位经济学家一道建立了供给学派。他们提倡用低税率和宽松财政政策来刺激经济增长，推行紧缩货币政策以遏制通货膨胀，这成为美国20世纪80年代“里根经济学”的理论基础。

在职业生涯后期，蒙代尔还提出一种“世界货币”的设想，即包含美元、欧元和日元在内的一篮子货币，以此作为在新的国际货币体系下稳定金融市场的一种方式。

多次到访中国

蒙代尔生前对中国的经济、教育和商业发展进行过深入研究，曾多次到中国访问、讲学，受聘担任过多所中国知名大学的荣誉教授。2005年，北京市政府举行仪式，为蒙代尔颁发外国人永久居留证。蒙代尔2011年在接受新华社记者采访时曾说，当时欧美的债务困局表明，发达国家集团已不可能像以前那样全面掌控全球经济动向。相反，以中国为代表的新兴国家正在成为新兴力量。

长期以来，蒙代尔一直主张，人民币应该同美元、欧元、日元和英镑一样在国际货币基金组织特别提款权中占有一席之地。他认为，随着中国经济不断增长，人民币在世界经济体系中的地位将不断上升。

据新华社北京4月6日电

消防员自家后院 建山寨版消防站

英国男子弗朗西斯是一名消防员，他非常热爱这份工作，甚至在自家后院打造山寨版消防站。那里不仅有消防员制服、安全帽、消防滑竿、灭火器、救援工具以及大大小小的玩具消防车，还有带水管的消防栓等。

弗朗西斯现年49岁，住在汉普郡上克拉特福德，当消防员已有31年，育有两个孩子。据英国《每日邮报》5日报道，弗朗西斯的父亲也是消防员。受朋友在自家后院建小酒吧启发，弗朗西斯萌生自建山寨版消防站的念头。“我用几年时间收藏了好几套不同时期的消防员制服以及老照片、我工作期间的海报和一些玩具消防车，我想好好利用它们。”在父母帮助下，他趁着休病假开始动手，耗时6个月完工。如今这处山寨版消防站不仅成为弗朗西斯一家疫情期间的休闲好去处，在亲友中也非常出名。照片显示，朋友的孩子在那里玩得不亦乐乎。

新华社特稿

英国智能信号灯 因人而异亮绿灯

英国多地将试运行一款智能交通信号灯，可以根据行人数量和行为特征调节绿灯持续时间。

据英国《泰晤士报》5日报道，这款红绿灯安装有广角摄像头和人工智能系统，能够探测到行人情况，自动为他们亮起绿灯并控制亮灯时长。这款红绿灯能够识别15米以内的行人及其行为特征。遇到走路较慢、推着婴儿车或拄着拐杖之类的行人，绿灯持续时间相对较长，让他们可以从容过马路。如果只有一个人要过马路，可能要等待较长时间才会有绿灯亮起，从而减少交通堵塞。每个过街路口安装这种红绿灯的成本为2500英镑（合2.27万元人民币）。英国将在最多40个地方政府委员会辖区内安装并测试这种红绿灯，准备在8月投入使用。

新华社特稿

回家过节露行踪 黑手党头目落网

意大利南部黑手党组织“帕利亚雷利”头目朱塞佩·卡尔瓦鲁索回家与家人过复活节时因行踪败露被捕，将面临牢狱之灾。

卡尔瓦鲁索现年44岁，在“帕利亚雷利”原头目塞蒂莫·米内奥2018年被捕后“接管”这一黑手党组织，数月前潜逃至巴西。卡尔瓦鲁索近期从巴西返回西西里岛，与家人一起庆祝复活节。他4日与家人进餐时被巴勒莫省宪兵队逮捕。这些人被控犯有敲诈、袭击、绑架等重罪。指挥抓捕行动的巴勒莫省宪兵队指挥官瓜里诺说，卡尔瓦鲁索是一名能够搞定黑手党组织之间地盘纠纷的“高级别”黑手党成员。

新华社特稿

尼日利亚监狱遭袭 1800名犯人逃跑

尼日利亚狱政部门5日证实，尼南部伊莫州首府奥韦里一座监狱当天早些时候遭武装分子袭击，导致1800多名犯人逃跑。

尼联邦政府狱政部门发言人弗朗西斯·埃诺博雷当天在社交媒体发表声明说，一伙身份不明的武装分子当天凌晨袭击位于奥韦里的这座监狱，并与值守的安全人员发生交火。后来武装分子动用爆炸物引爆路障并进入监狱，强行释放了1844名犯人。埃诺博雷说，当时有35名犯人拒绝逃跑，后来有6名逃跑的犯人自行投案。尼警方5日晚些时候在社交媒体发表声明说，大量武装分子当天袭击了位于奥韦里的伊莫州警察局总部和当地一座监狱，尼警察总监穆罕默德·阿达穆已下令向伊莫州增派警力加强当地安全，以防止当地再次发生袭击事件。

新华社特稿